
CHEMISTRY

BOOKS - YUGBODH CHEMISTRY

रासायनिक बलगतिकी

वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही विकल्प चुनिए

1. अधिकांश अभिक्रियाओं का ताप गुणांक किसके  मध्य स्थित

होता है -

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cM5pbzra1Hxc


A. 1 तथा 3

B. 2 तथा 3

C. 1 तथा 4

D. 2 तथा 4

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्ध्दभाग के  पूर्ण होने में लगा

समय (t1 / 2) −

https://dl.doubtnut.com/l/_cM5pbzra1Hxc
https://dl.doubtnut.com/l/_Zy4lb4ACuwjz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 693

k

2 ⋅ 303

k

0 ⋅ 303

k

0 ⋅ 693

t

3. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया 32 मिनट में  पूर्ण होती है

,  पूर्ण होने में लगा होगा -

75 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Zy4lb4ACuwjz
https://dl.doubtnut.com/l/_3h0BbYUiwUIY


A. 24 मिनट

B. 16 मिनट

C. 8 मिनट

D. 4 मिनट

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4. इक्षु शर्क रा का ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज में अभिक्रिया - 




के  अनुसार प्रतिलोमन होना एक उदाहरण है -

C12H22O11
इक्षु शर्करा 

+ H2O → C6H12O6
ग्लूकोज 

+ C6H12O6
फ्रक्टोज 

https://dl.doubtnut.com/l/_3h0BbYUiwUIY
https://dl.doubtnut.com/l/_WfxbvcEeqXbt


A. प्रथम कोटि अभिक्रिया का

B. द्वितीय कोटि अभिक्रिया का

C. तृतीय कोटि अभिक्रिया का

D. शून्य कोटि अभिक्रिया का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. पौधे स्टार्च का निर्माण करते है -

A. फ्लैश फोटोलिसिस से

https://dl.doubtnut.com/l/_WfxbvcEeqXbt
https://dl.doubtnut.com/l/_BHoyaFUYn4t8


B. फोटोलिसिस से

C. प्रकाश - संश्लेषण से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए विशिष्ट अभिक्रिया स्थिरांक

निर्भर करता है -

A. अभिकारकों की सांद्रता पर

https://dl.doubtnut.com/l/_BHoyaFUYn4t8
https://dl.doubtnut.com/l/_Wae7m8uhrT7F


B. उत्पाद की सांद्रता पर

C. समय पर

D. ताप पर

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

7. A तथा B से C प्राप्त करने की अभिक्रिया में A में प्रथम कोटि

गतिज तथा B में द्वितीय कोटि प्रदर्शित करती है । दर

समीकरण लिखा जायेगा -

A. दर = k[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_Wae7m8uhrT7F
https://dl.doubtnut.com/l/_4DZ3EUWdZNdq


B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

= k[A][B]2

= k[A]1 / 2[B]

= k[A][B]1 / 2

8. रासायनिक अभिक्रिया की दर निर्भर करती है -

A. सक्रिय द्रव्यमान पर

B. परमाणु द्रव्यमान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4DZ3EUWdZNdq
https://dl.doubtnut.com/l/_j2yxKpYEiICh


C. तुल्यांकी भार पर

D. आण्विक द्रव्यमान पर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

9. आर्हीनियस समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

k = e− ΔEn /RT

k =
ΔEa

RT

k = log.
Ea

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_j2yxKpYEiICh
https://dl.doubtnut.com/l/_04ZaCxxprRFf


D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

k = Ae− ΔEa /RT

10. प्रथम कोटि अभिक्रिया में वेग स्थिरांक की इकाई है -

A. 

B. 

C. 

D. 

molL− 1s− 1

mol− 1Ls− 1

s− 1

molL− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_04ZaCxxprRFf
https://dl.doubtnut.com/l/_VPhCKyQB3aWU


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

11. शून्य कोटि अभिक्रिया में वेग स्थिरांक की इकाई है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

molL− 1s− 1

mol− 1Ls− 1

s− 1

molL− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_VPhCKyQB3aWU
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0FZBLfuvRQv


वीडियो उत्तर देखें

12. किसी अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निम्न में से किस कारक

की वृद्धि के  साथ बढ़ता है -

A. दाब

B. ताप

C. क्रिया कारकों की सांद्रता

D. उपर्युक्त सभी

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0FZBLfuvRQv
https://dl.doubtnut.com/l/_pzGul4qx907m


13. कारक जिस पर प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग

स्थिरांक निर्भर नहीं करता है

A. ताप

B. उत्प्रेरक

C. सक्रियण ऊर्जा

D. क्रिया कारकों की सांद्रता

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pzGul4qx907m
https://dl.doubtnut.com/l/_ByPSVwbav9EW
https://dl.doubtnut.com/l/_9sZTOLOTmvbi


14. अणुओं के  अभिक्रिया में भाग लेने हेतु न्यूनतम आवश्यक

ऊर्जा कहलाती है -

A. स्थितिज ऊर्जा

B. गतिज ऊर्जा

C. नाभिकीय ऊर्जा

D. सक्रियण ऊर्जा

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9sZTOLOTmvbi


15. द्रव्य - अनुपाती क्रिया के  नियम का प्रतिपादन किसने किया

-

A. डॉल्टन ने

B. गुल्डवर्ग तथा वागे ने

C. हुण्ड तथा मुलीकन ने

D. आर्हीनियस ने

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJ6msG1suQdh


वस्तुनिष्ठ प्रश्न रिक्त स्थान

16. अभिक्रिया दर का मात्रक है -

A. 

B. 

C.  सेकण्ड

D. मोल लिटर सेकण्ड

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

मोल लिटर− 1
  सेकण्ड− 1

मोल− 1
  लिटर सेकण्ड− 1

मोल− 1
  लिटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yOyRG1oxqbI0


1. किसी अभिक्रिया की दर अभिकारक स्पीशीज के  सांद्रण पर

निर्भर नहीं है , तो उस अभिक्रिया की कोटि ……………… है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी रे डियोधर्मी तत्व का अर्द्ध - आयुकाल 140 दिन है ,

आरम्भ में 1gm तत्व लेने पर 560 दोनों के  बाद …………… gm

बच जायेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QbildGlWtVHa
https://dl.doubtnut.com/l/_p0512dfwH3rX


3. तीव्र अभिक्रियाएँ  ……………… सेकण्ड से भी कम समय में

सम्पन्न हो जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. तृतीय कोटि अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक की इकाई

………………. होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vI5mkklW11dU
https://dl.doubtnut.com/l/_XWPOVA7jpFr1


5. अभिकारकों की निम्नतम तथा उच्चतम ऊर्जा अवस्था का

अंतर ……………. कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. वे अभिक्रियाएँ  जो विकिरण के  अवशोषण से सम्पन्न होती है

………… कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wjX6ECHwkpN7
https://dl.doubtnut.com/l/_aIGIJ0fT6Pxo


7. अभिक्रिया में भाग लेने वाले कु ल अणुओं की संख्या …………..

कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी अभिक्रिया की क्रियाविधि में मंद गति से चलने वाला

पद ……………….. कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNYcB2VBxnTr
https://dl.doubtnut.com/l/_BbzBjH3xDmPg


9. अभिकारकों की निम्नतम तथा उच्चतम ऊर्जा अवस्था का

अंतर ……………. कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. वे अभिक्रियाएँ  जो विकिरण के  अवशोषण से सम्पन्न होती

है ………… कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMqRNLaoaJcR
https://dl.doubtnut.com/l/_flYw3PPwiQtd


वस्तुनिष्ठ प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर

11. अभिक्रिया में भाग लेने वाले कु ल अणुओं की संख्या

………….. कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. देहली ऊर्जा और सक्रियण ऊर्जा में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0dnkuI32U3SN
https://dl.doubtnut.com/l/_AULjMwayJqfO


2. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर - स्थिरांक का व्यंजक

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. आर्हीनियस समीकरण का समाकलित रूप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. शून्य कोटि की अभिक्रिया का एक उदाहरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XrKSTBgmq15y
https://dl.doubtnut.com/l/_bHZ3SWJo72py
https://dl.doubtnut.com/l/_w5un8zhGgsz6


5. क्वाण्टम दक्षता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्द्ध - आयुकाल ज्ञात करने

का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. देहली ऊर्जा को समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w5un8zhGgsz6
https://dl.doubtnut.com/l/_FlAZ1L1SdJFg
https://dl.doubtnut.com/l/_hYRFlklWKcov
https://dl.doubtnut.com/l/_7DmTXOSDV6wd


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

8. आर्हीनियस समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. ताप का वेग स्थिरांक पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DmTXOSDV6wd
https://dl.doubtnut.com/l/_6jMnYdEhsJgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nSHkNszMNMtW


2. उत्पाद , का अभिक्रिया वेग समीकरण 

है । यदि B अत्यधिक मात्रा में

उपस्थित हो , तो अभिक्रिया की कोटि क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B →

− = k[A][B]2d[A]

dt

3. आर्हीनियस समीकरण का समाकलित रूप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPObZMgeW58u
https://dl.doubtnut.com/l/_9kwpA9C7Sxr4


4. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए  किसके  समानुपाती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

5. ऊर्जा अवरोध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. दर निर्धारक पद को समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ncuaml5vOF4X
https://dl.doubtnut.com/l/_fC3wPtBHmljI
https://dl.doubtnut.com/l/_B5mDSvmh245j


7. यदि वेग स्थिरांक की इकाई लीटर /मोल /सेकण्ड हो , तो

अभिक्रिया की कोटि क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अभिक्रिया की कोटि शून्य है । क्या इसकी आण्विकता

शून्य हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. विशिष्ट अभिक्रिया दर किसे कहते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_B5mDSvmh245j
https://dl.doubtnut.com/l/_ESzYKIbhl193
https://dl.doubtnut.com/l/_tCCOv3Dbh6fK
https://dl.doubtnut.com/l/_h137ZEA7xJvH


वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया की औसत दर का मान कब उसकी तात्कालिक

अभिक्रिया दर के  बराबर हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. छदम एकाणुक अभिक्रिया को उदाहरण सहित समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h137ZEA7xJvH
https://dl.doubtnut.com/l/_LA2bkaBuz1YQ
https://dl.doubtnut.com/l/_R5m7NuGt39Fe


लघु उत्तरीय प्रश्न

12. तापमान गुणांक किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. को अपनी प्रारम्भिक मात्रा से आधी मात्रा में

वियोजित होने में 50 मिनट का समय लगता है । यदि

अभिक्रिया प्रथम कोटि की हो , तो वेग स्थिरांक की गणना

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_e8aNhPBEWRdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8LpAM59oPYGw


1. अणु X का Y में रूपांतरण द्वितीय कोटि की बलगतिकी के

अनुरूप होता है । यदि X की सांद्रता तीन गुनी कर दी जाये तो

Y के  निर्माण होने के  लिए वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक अभिक्रिया की दर से आप क्या समझते है ?

इसकी इकाई लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOfEhrnwMU3D
https://dl.doubtnut.com/l/_RU7pSIKhywVG


3. अभिक्रिया की तात्कालिक दर से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी अभिक्रिया की आण्विकता ( अनुसंख्यता ) से आप

क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया की आण्विकता और अभिक्रिया की कोटि में चार

अंतर लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_RO9VXfvjuQgz
https://dl.doubtnut.com/l/_QuAApuIn6kS8
https://dl.doubtnut.com/l/_QOaleQpgixMF


वीडियो उत्तर देखें

6. रासायनिक अभिक्रिया की दर को प्रभावित करने वाले

किन्ही चार कारकों को संक्षेप में समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी अभिक्रिया का वेग ताप पर किस प्रकार निर्भर करता

है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QOaleQpgixMF
https://dl.doubtnut.com/l/_C81OaxtDSkuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eijD1ZQk2ImP


8. सक्रियता ऊर्जा पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए ।

उत्तर देखें

9. अभिक्रिया की दर तथा दर - अथिरांक में अंतर दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध -

आयुकाल अभिकारक के  प्रारम्भिक सांद्रण पर निर्भर नहीं होता

।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQ5XTaP3OkdH
https://dl.doubtnut.com/l/_EpFtcM0w0v9w
https://dl.doubtnut.com/l/_Yk8uVlmoxkW9


वीडियो उत्तर देखें

11.  


अभिक्रिया प्रथम कोटि की है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

12.  


अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI

https://dl.doubtnut.com/l/_Yk8uVlmoxkW9
https://dl.doubtnut.com/l/_yRybDx2JQ3yI
https://dl.doubtnut.com/l/_M7OprAKvjMFe


13. अभिक्रिया की कोटि से क्या समझते है ? उदाहरण दीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिक्रिया की कोटि क्या है ? शून्य कोटि , प्रथम कोटि एवं

द्वितीय कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक k का मात्रक

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cVGhsVZjn6Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_DF33sVU7ihJ0


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

15. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजकों से इनकी अभिक्रिया

कोटि तथा वेग स्थिरांकों की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए - 







वीडियो उत्तर देखें

(i)3NO ( g ) → N2O ( g )  वेग = k[NO]2

(ii)H2O2 ( aq ) + 3I −
( aq )

+ 2H + → 2H2O ( t ) + I −
3

(iii)CH3CHO ( g ) → CH4 ( g ) + CO ( g )

(iv)C2H5Cl ( g ) → C2H4 ( g ) + HCl ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_YqNRv9DTVLJ5


1. शून्य - कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर - स्थिरांक का

व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. आर्हीनियस समीकरण को सीधी रेखा के  समीकरण के  रूप

में लिखिए । इस समीकरण में ग्राफ का ढाल क्या होगा ?

किसी अपघटन अभिक्रिया के  अपघटन के  लिए

के  बीच खींचे गए ग्राफ से वक्र का ढाल 

 प्राप्त हुआ । क्रिया के  सक्रियण ऊर्जा की गणना

कीजिए ।

उत्तर देखें

 तथा logk
1

T

−9920

https://dl.doubtnut.com/l/_sUNHGJISckvM
https://dl.doubtnut.com/l/_CJEgtOzeWAxV


3. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक का व्यंजन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि शून्य कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध -

आयुकाल अभिकारक के  प्रारम्भिक सांद्रण के  समानुपाती होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJEgtOzeWAxV
https://dl.doubtnut.com/l/_aTpVnH5i7CaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rnlDv4mQaN5t


संख्यात्मक प्रश्न

1. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक

 है । इस अभिक्रिया में अभिकारक की

मात्रा घटकर 3g होने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 15 × 10− 3s− 1

2. परम ताप , 298 K में 10 K की वृद्धि होने पर रासायनिक

अभिक्रिया का वेग दुगुना हो जाता है । इस अभिक्रिया के  लिये

की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_8pJJutBrHqh7
https://dl.doubtnut.com/l/_manQacGHXWPu


3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 40 मिनट में  पूर्ण हो

जाती है । इस अभिक्रिया का अर्द्ध - आयुकाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

90 %

[log 2 = 0 ⋅ 3010]

4. दर्शाइये कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिये 

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगा समय उसके  अर्द्ध - आयुकाल का

लगभग गुना 10 होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

99 ⋅ 9 %

https://dl.doubtnut.com/l/_manQacGHXWPu
https://dl.doubtnut.com/l/_6qNojiCABThT
https://dl.doubtnut.com/l/_ofGOv3HsDJ0m


5. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में  अभिक्रिया

पूर्ण होने में लगा समय  अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने

वाले समय से दु गुना होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

99 %

90 %

6. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया  में वियोजन होने में

40 मिनट लगते है ।  की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30 %

t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rHDc58wvhf7z
https://dl.doubtnut.com/l/_cdtcqSD5A563


7. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि

की है - 

(i) अवकलन वेग समीकरण लिखिए । 

(ii) B की सांद्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा

? 

(iii) A तथा B दोनों की सांद्रता दुगुनी करने से वेग पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक  है

। अभिक्रियक को अपनी प्रारम्भिक सांद्रता से 1/16वाँ भाग रह

60s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u94OpQwGWbvB
https://dl.doubtnut.com/l/_CQ8pKpblVBkq


जाने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी अभिक्रियक के  लिए अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है ।

अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा , यदि अभिक्रियक की

सांद्रता - 

दुगुनी कर दी जाए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ8pKpblVBkq
https://dl.doubtnut.com/l/_p3f4w6mxg1i7


10. किसी अभिक्रियक के  लिए अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है ।

अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा , यदि अभिक्रियक की

सांद्रता - 

आधी कर दी जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया  पर 30 मिनट में

पूर्ण होती है तथा  में  पूर्ण होती है ।

अभिक्रिया के  लिए सक्रियण ऊर्जा की गणना कीजिए ।

उत्तर देखें

27∘C

47∘C  में 10 50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_lEAw7lCAHjMT
https://dl.doubtnut.com/l/_hFMKOsXAz56U



